
M I K R O S Z Á M Í T Ó G É P A Z A D A T B A Z I S L E K É R D E Z É S B E N 

Vasilevtc, A. F. 
Nemzetközi Tudományos ás Műszaki Információs Körpont 

Bevezetés 

Az utóbbi években a párbeszédes információkereső 
rendszerek erőteljesen fejlödnek. Több mint 200 adat
bázisszolgáltató központ nyújt online hozzáférést mint
egy ezer adatbázis szöveges, numerikus és grafikus 
információjához [ I ]. 

Hasonlóan lendületesen fejlődnek az adatátviteli háló
zatok, amelyek összekötik a felhasználók adat végállomá
sait a • • tokkal. A műholdas távközlés 
révén az információáram nemcsak az országhatárokat 
szeli át, hanem még a kontinensek közötti távolságokat 
is. Ilyen hálózatok például a TYMNET és a TELENET. 
Gyors ütemben fejlődik a NTM1R hálózat is, amely a 
KGST-országok adatbázisszolgáltató központjainak erő
fonásait egyesíti [2|. 

A párbeszédes adat bázislekérdezés töredékére csök
kenti az információkeresés idejét és költségeit. Eközben 
teljesebb és pontosabb eredményeket szolgáltat, mint a 
kötegelt üzemű keresés [3], 

A számítógépes adatbázisokban történő párbeszédes 
információkeresés egyre elterjedtebb formája a műsza
ki-tudományos, technológiai, gazdasági és más komplex 
kutatást programok információellátásának. Példaként 
említendő a KGST-tagországok hosszútávú együttműkö
dési célprogramjainak információellátása [4]. 

A távoli adatvégállomásokról történő párbeszédes 
hozzáférés lehetőségeinek növekedésével nő az informá
ciós erőforrások és adatátviteli hálózatok hatékony 
kihasználásának jelentősége. Ebben fontos szerepe van a 
felhasználók megfelelő betanításának, munkájuk haté
konyabbá tételének. A felmerült kérdések egyik lehetsé
ges megoldása a mikroszámítógépek alkalmazása intelli
gens adatvégállomásként. 

A téma aktualitását mutatja a mikroszámítógépek 
adatvégállomásként való alkalmazásának előnyeiről szóló 
publikációk számának rohamos növekedése. Ezekben a 
publikációkban általában a keresésben járatlan felhasz
nálók munkáját megkönnyítő eszközök létrehozásáról 

esik szó. Ez a cikk azokról a mikroszámítógépes eszkö
zökről szól, amelyek az NTM1K információkereső szak
embereinek munkáját hivatottak hatékonyabbá tenni az 
információs hálózatokban végzett bibliográfiai keresések 
során. 

A kereső szakemberek munkájának jellemzői 

Az NTMIK 1978 óla fejleszti és üzemelteti komplex 
információs bázisát (KIB) [5J. A KIB az INIS, INSl'EC, 
COMPENDEX, El Enginecriug Meetíngs, SCI, CPI és 
SPIN adatbázisokból épül fel. 

A KIB által 1981 óta nyújtott információszolgáltatá
sok egy része párbeszédes információkeresés helyi és 
távoli üzemmódban az NTMIK számítógépén a 
DIALÓG [7] keresőrendszer és a KÁMA [8] távadatfel
dolgozó monitor segítségével. 

A fő információforrás a KIB, de ezenkívül más 
adatbázisokhoz is hozzá lehet férni az NTMIR-hálózaton 
keresztül. Korlátozott mértékben használhatók a Data-
Star, az SDC és a Questel rendszerek szolgáltatásai is. 

A párbeszédes rendszerekkel végzett legfontosabb 
szolgáltatás a bibliográfiai adatbázisokban való retros
pektív keresés. 

A lekérdezések többsége tematikus jellegű, vagyis az 
adatbázisokban kikeresett dokumentumok témája a talá
latok minőségének legfőbb ismertetőjegye. Azokban az 
esetekben, amikor a kérdések témája kívül esik az 
NTMIK KIB keretein, az NTMIK munkatársainak lehető
sége van a VNIIPAS-on keresztül elérhető egyéb adat
bázisok lekérdezésére. 

Az /. táblázol kapcsolati órákban mutatja, mennyit 
használták az NTMIK szakemberei a különböző párbe
szédes információkereső rendszerekel 1983-ban. 
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/. táblázat 

DIALÓG DBUHV _ . _ „ _ , , Egyéb 
Data Star SDC Queste 

(NTMIK) (CsSzSzK) rendszerek 

300 73 48 13 10 4 

Az NTMIK munkatársai összességében mintegy száz 
bibliográfiai és faktografikus adatbázist és adatbankot 
érnek el, bennük több millió dokumentumleírásl a 
legkülönbözőbb tárgykörökben. A keresés több szolgál
talók özpontban történik különböző parancsnyelvekkel. 
Az információkeresés három lépésre bontható: 

1) az információs igény elemzése, az adatbázis és a 
szolgáltatóközpont kiválasztása, a keresés megter
vezése, 

2) a keresés online végrehajtása, 
3) a kapott eredmények utólagos feldolgozása. 
Az első szakasz előkészítő jellegű, és a hálózatba való 

bekapcsolódás előtt folytatják le. A második szakasz a 
következő lépésekre bontható. 
• bekapcsolódás a hálózatba és bejelentkezés az infor

mációkereső rendszerbe, 
• a keresés végrehajtása, a kapott adatrekordok átné

zése, 
• a kapott információ kinyomtatása további felhaszná

lásra, 
• kijelentkezés az információkereső rendszerből és ki

kapcsolódás a hálózatból. 
A keresési folyamat irányítása parancsokkal történik, 

amelyeket a felhasználó az adat végállomáson visz be. A 
korszerű rendszerekre jellemző a csaknem azonnali 
visszajelzés a bevitt parancsra, és a gyors válasz az egyedi 
keresőparancsokra (1 --3 másodperc). 

Rendkívül ritka az. hogy a bekapcsolódás előtt 
előkészített kérdést ne kelljen változtatni. A párbeszédes 
keresés többnyire iteratív folyamat, amely két lépésből 
áll: 

• az előre elhatározott stratégia végrehajtásából és 
• a keresőkérdésnek a kapott eredmények alapján 

történő finomításából. 
A kapott dokumentumokat átnézve és elemezve a 

felhasználó addig módosítja a keresési stratégiát, amíg a 
kívánt eredményre nem jut . vagy meg nem győződik 
arról, hogy az adatbázis nem tartalmazza a kívánt 
információt. Ehhez általában 10- 15 keresőparancsra van 
szükség, állandóan módosítva a keresési stratégiát és 
értékelve a kapott válaszokat. A keresés logikai folya
matát az 1. ábra mutatja. 

A párbeszédes keresés központi eleme a keresés-át
nézés ciklus. Az ilyen ciklusok száma határozza meg a 
kérdésfinomitási szakasz hosszát és végreredményben a 
teljes keresési folyamat hosszát is. A fő funkciókon kívül 
(keresés-átnézés) egyéb kisegítő műveleteket is segítségül 

hiv a kérdező: a keresés történetének áttekintését, 
tájékoztató adatok lekérdezését a keresőrendszer műkö
déséről, az adatbázis szótára vagy tezaurusza egyes 
részleteinek átnézését, az egyes keresőparancsok törlését 
vagy megőrzését stb. 

Bekapcsolódás a szolqáltatöközpontnoz 

l 
Az adatbázis kiválasztása 

4" 

Keresés T 

Átnézés 

Nyomtatás 

i 
Kilépéi 

7. ábra A párbeszédes információkeresés vázlata 

Minél egyszerűbb a kérdés, illetve minél tapasztaltabb 
a felhasználó, annál gyorsabban sikerül optimálisan 
megfogalmazni a kérdést. A keresés átlagos időtartama 
20^10 perc a kérdéstől, az adatbázistól, a szolgáltató-
központtól és a felhasználó tapasztaltságától függően, 

A lekérdezés folyamán a felhasználó a következő 
műveleteket végzi: 
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• szövegel gépel (parancsok, keresőszavak) az adalvég-
állomás billentyűzetén, 

• elemzi a számítógéptől kapott információt (rendszer
üzenetek, kapóit válaszok), 

• dönt a további lépésekről (a keresés befejezése, hibák 
kijavítása, Üzemmód-váltás, nyomtatás slb.). 
A sebesség és a ponlosság - amellyel ezeket a 

műveleteket végrehajtja - alapvetően meghatározzák a 
számítógéppel való kapcsolat időtartamát és a kapott 
információ minőségét. 
A felhasználónak ismernie kell: 
• a különböző adatbázisok témakörét, tartalmát, in

dexelési módját, 
• az egyes szolgáltalóközponlokban clérhclő adatbázi

sokat, azok használatának fellételeit, adatábrázolási 
sajátságait, 

• a bejelentkezés módját az egyes szolgáltatóköz
pontokhoz. 

• a szolgáltatóközpontok parancsnyelvéi, 
• a keresés technikáját, az online munka hatékonyságát 

javító módszereket. 
A párbeszédes keresőrendszerek használata különleges 
felkészülési igényel, ezért a lekérdezések többségéi 
közvetítők, a keresésre szakosodott információs szak
emberek végzik. 

A mikroszámítógépek alkalmazása közvetítőként 
megkönnyíti a keresést mind a tapasztalt, mind pedig a 
kezdő felhasználó számára. A mikroszámítógép ilyen 
felhasználásai tekintik inlclligens adatvégállomásnak. 

A NTMIK-ban 1982 óta alkalmazunk WANG és 
ISKRA-226 típusú mikroszámítógépeket intelligens 
adaivégállomásként az adatbázisokban végzett párbeszé
des keresésekben. A tapasztalt szakemberek munkáját 
segítő, mikroszámítógép-bázisú intelligens adatvégállo
más létrehozásának célja a keresés hatékonyságának 
emelése volt. nevezetesen: 
• megszabadítani a felhasználót a rutinművcleleklöl, 

hogy figyelmét a lényegi kérdésekre összpontosít
hassa, 

• csökkenteni a keresésre fordított időt, ezáltal növelni 
a keresés ideje alalt nyerhető információ mennyi
ségét. 

Az intelligens adatvégállomás lehetőségei 

Tekintsük át azokat az alapvető lehetőségeket, ame
lyeket a mikroszámítógép nyújt, ha intelligens adatvégál
lomásként használjuk. 

A mikroszámítógépben lárolhatjuk valamennyi elér
hető adatbázisszolgáltató központ adatait. Ezeket fel
használhatjuk a keresést megelőzően a szolgáltatóköz
pont és az adatbázis kiválasztásánál. A keresésekben 
leggyakrabban előforduló témáknak megfelelő szótári és 

tezaurusz-részleteket, a fogalmakat leíró terminusokai is 
tárolhatjuk a mikroszámítógépen. Ez megkönnyíti a 
keresés előkészítését, különösen azokban az esetekben, 
amikor az adatbázis tezaurusza nem áll rendelkezésünkre 
nyomtatóit formában. 

A bejelentkezés során hibátlanul kell begépelnünk egy 
meghatározott parancs- és kódsorozalot. Ez a szellemi 
erőfeszítést nem igénylő munka mikroszámítógéppel 
könnyen automatizálható [9]. 

A keresés tervezése során a felhasználó különböző 
változatokat és kombinációkat készít elő (keresési straté
gia). A keresésre előkészített keresőparancsokat a mikro
számítógépen tárolva, azokat a lekérdezés folyamán kész 
formában, ismételt begépelés nélkül használhatjuk. Ez 
csökkenti a hibák számát és az ezzel kapcsolatos 
időveszteséget, csökkenti a felhasználó terheléséi az 
online munka során [10], 

A mikroszámítógép segítségével az átnézett dokumen
tumokból automatikusan választhalunk ki a releváns 
(illetve a nem releváns) dokumentumokra jellemző kife
jezéseket. Ezeket a kifejezéseket a mikroszámítógép 
felsorolhatja, hogy értékeljük őket, majd bármelyiküket 
újragépelés nélkül illeszthetjük be a további keresésbe. 
Így nem kell fejben tartanunk a releváns kifejezéseket, 
írásmódjukat, előfordulási gyakoriságukat a kapott do
kumentumok átnézése során. Ennek eredményeként 
figyelmünket az optimális keresési stralégiára összponto
síthatjuk. 

A mikroszámítógép egy közös keresőnyelvet nyújthat 
a különböző szolgáltatóközpontok igénybevételéhez. 
Mód van a menü típusú keresés megszervezésére is, ami a 
legkényelmesebb út azoknak a felhasználóknak, akik 
ritkán végeznek keresést. A tapasztalt felhasználóknak 
kényelmesebb a parancs típusú üzemmód [11], A szo1-
gáltatóközpontok gyakori váltogatása esetén azonban a 
felhasználó elfelejtheti a kívánt parancs formáját. A 
míkroszámílógép tárolhatja a különböző szolgáltatóköz
pontok parancsnyelvérc és keresőnyelvére vonatkozó 
információkat, így gyorsabban kaphatunk segítségei, 
mintha a szolgáltatóközpont tájékoztató állományához 
fordulnánk, 

A keresés során nyert információt mikroszámítógép 
segítségével gépi adathordozón lárolhatjuk. Ez módot 
nyújt az utólagos számítógépes feldolgozásra. Lehetősé
geink a következők: 
• törölhetjük 3 szükséglclcn információt, 
• a további feldolgozás automatizálása érdekében meg

jelölhetjük az adatrekord egyes részeil, 
• a megrendelő igényei szerint változtathatjuk meg az 

adatrekordok szerkezetét és tartalmát, 
• grafikusan ábrázolhatjuk az információt, 
• a felhasználók — vagy felhasználói csoportok — saját 

adattáraiba másolhatjuk a kapott információt, helyi 
adatbázist hozva létre a keresési eredményekből 
további keresések és elemzés céljára [ 12J. 
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A mikro számítógép alkalmas az információkereső 
rendszerek felhasználóinak betanítására [13]. 

A NTMIK-ben több különböző bonyolultságú intelli
gens adatvégállomást hoztunk tétre [14]. Az összes válto
zat emulálja az ES-8570 típusú start-stop üzemmódú 
adatvégállomást. Az adatábrázolás és adatforgalom közös 
lehetősége mellett ezek különböző kiegészítő szolgáltatá
sokat nyújtanak a felhasználók munkájának megkönnyí
tésére. 

A többlet parancsok — amelyeket biztosítanak —, a 
WANG és ISKRA mikroszámítógépek klaviatúrája prog
ramozható billentyűinek leütésével valamennyi változat
ban hívhatók. Ezeket a továbbiakban parancsbillentyűk¬
nek nevezzük. Segítségükkel 32 különböző parancsot 
hívhatunk. Használatuk bármikor lehetséges az online 
kapcsolat folyamán. 

A leggyakrabban használt intelligens adatvégállomás 
célja a Data-Star, az SDC és a Questel szolgál tat ók Özpon-
tok bibliográfiai adatbázisaiban történő keresés. Ezeknek 
a szolgáltatóközpontoknak az elérése a VNIIPAS-on 
keresztül történik. A 2. ábra mutatja az adat végállomás 
klaviatúráját, a párancsbillcntyükét, és azok elnevezését. 

Ennek a változatnak a kidolgozásában a fő cél a 
keresés idejének lerövidítése és a felhasználó munkájának 
megkönnyítése volt. A használat folyamán értékeltük azt 
a hatást, amelyet az intelligens adalvégállomás lehető
ségei jelentettek. A keresést tapasztalt, a keresésben 
rutinos információs szakemberek végezték. 

A használat folyamán a tapasztalatok alapján módosí
tottuk a funkciókészletet és a funkciók megvalósítási 
módját. Voltak olyanok a korábbi változatban, amelyek 
nem könnyítették meg a keresést, mások nem bizonyul
tak kényelmesnek a használat során. A gyakorlati munka 
folyamán a következő funkciók bizonyultak hasznosnak 
(zárójelben a parancsbillentyű neve): 

• a keresési stratégia előzetes megfogalmazása a bekap
csolódás előtt („SAVE QUERIES"), 

• automatikus bekapcsolódás a hálózatba és bejelentke
zés a szolgáltatóközpontba ( „LOGON") , 

• a szolgáltatóközpont parancsnyelvére vonatkozó tájé
koztatás megjelenítése a képernyőn (,,FIND", 
„ S H O W , „STOP;;), 

• a keresőparancsok megjelenítése szerkesztés vagy el
küldés céljából („NEXT QUERY", „SAME QUERY"). 

• a keresés folyamán kapott és megjelenített dokumen
tumok egyes elemeinek (általában deszkriptoroknak) 
kiválasztása elemzés és további felhasználás céljából 
(„SELECT DATA", „SORT DATA"), 

• a kiválasztott elemek megjelenítése értékelés, kereső
parancsba való beillesztés vagy a hajlékony mágnes
lemezen való tárolás céljára („DISPLAY DATA"), 

• a kapott dokumentumleírások vagy a keresési straté
gia részeinek felírása a hajlékony mágneslemezre a 
mikroszámítógéppel történő későbbi feldolgozás cél
jára („SAVE DATA"), 

S A V E 
Q E R I E S 

S E L E C T 
DATA 

DISPLAY 
DATA 

SORT 
DATA 

SAVE 
DATA 

PRINT 

FIND SHOW HISTORY BASE SAVE O E L E T E LIST HELP STOP N E X T 
Q U E R Y 

SAME 
Q U E R Y 

LOGON 

S H I F T 1 ogép billen (yíizet 

E X E C / 

CR 

Számológép 
billentvüzBt 

2. ábra Az intelligens adatvégállomás billentyűzete 
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• a keresési eredmények vagy a keresési stratégia részei 
kinyomtatásának vezérlése („PR1NT"). 
A fenti funkciókat a felhasználók számára kényelmes 

(user friendly) formában valósítottuk meg [IS]. A meg
felelő parancsbillentyű leütése után a képernyőn megje
lenik a program neve ( - CHAT PROGRAM - ) . Ez 
jelzi, hogy a felhasználó kilépett a vonali üzemmódból. 
Egyidejűleg megjelenik a kiválasztott funkció neve. A 
sikeres végrehajtásról üzenetet kapunk, és javaslatot a 
vonali munka folytatására. Ha a kívánt funkció nem 
hajtható végre, a hiba okát is tartalmazó hibaüzenet 
jelenik meg. Az üzenetek szövege olyan, hogy ne kelljen 
kiegészítő magyarázatért kézikönyvekhez fordulni. A 
parancsbillentyük neve a megfelelő funkciót jól azono
sítja és könnyen megjegyezhető. 

Különös figyelmet fordítottunk arra, hogy megakadá
lyozzuk az adatok felhasználói hibából eredő megsem
misítését. Az olyan parancsoknál, ahol elveszhetnének a 
korábban nyert adatok, a parancs külön megerősítését 
kívánja a program. Ezenkívül az ilyen billentyűk elhe
lyezése is olyan, hogy csökkenti a nem szándékos leütés 
veszélyét. 

A mikroszámítógép alkalmazása bibliográfiai 
i nf o r mác i ó k ere sésbe n 

A fenti funkciók használatát bemutatjuk egy konkrét 
példán. Tegyük fel, hogy minket a (T7KH16N6 típusú 
rozsdamentes acél hegesztési módszereiről szóló közle
mények érdekelnek. Az egyik adatbázis, amelyben eze
ket keressük, legyen az 1NSPEC. Tegyük fel, hogy nem 
áll rendelkezésünkre az adatbázis tezaurusza. 

Első lépésben szeretnénk néhány dokumentumot 
kapni a fenti minőségű acél hegesztéséről, majd ezekből 
kideríteni, hogy milyen deszkriptorok szolgálnak a rele
váns dokumentumok indexelésére. 

A jelzett stratégia kezdő keresőszavai WELDING és 
(T/KHltiNó. Ezeket célszerű beírni az adatvégállomás 
memóriájába még a bekapcsolódás előtt. 

Bekapcsoljuk a mikrogépet, behelyezzük azt a hajlé
kony mágneslemezt, amelyen az intelligens adatvégállo
más „CHAT" nevű programja és a tájékoztató adatállo
mányok vannak. Betöltjük és elindítjuk a programot. Ez 
a LOAD DCF „CHAT" és RUN parancsokkal történik. 
A mikrogép képernyőjén megjelenik a 3. ábrán bemuta
tóit szöveg. Mód van a program használati utasításának 
lekérdezésére, vagy át lehet térni a következő üzem
módra, beütve az EXEC/CR billentyűt (beviteli bil
lentyű). Az ábrákon ezt a billentyűt <CR>-el jelöljük. A 
lovábbi ábrákon az információbevitel vagy a funkciók 
hívása során leütött billentyűk jelét mindig < > közé 
zárjuk. 

Ezután lehetőségünk van az előre elkészített paran
csok és keresőkérdések tárolására (4. ábra). 
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3, ábra A munka kezdete a CHAT programmal 
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4. ábra Parancsok, keresőkérdések megőrzése 

a bekapcsolódás előtt 

A kérdések bevitele után a <CR> billentyű leütésével 
ezeket felvisszük a mágneslemezre. A munkának ez a 
része befejeződött, kivehetjük a mágneslemezt és kikap
csolhatjuk a mikroszámítógépet. 

Amikor a keresést meg kívánjuk kezdeni, először 
kiválasztjuk az egyik elérhető szolgállatóközpontot 
fS. ábra). Tételezzük fel, hogy a keresést a Data-Star 
rendszerben kívánjuk végrehajtani. Ebben az esetben az 
„ I " számot kell begépelnünk beindítva ezzel a bekap
csolódási folyamatot. Ennek első része —a hálózatra 
kapcsolódás - automatikusan történik. A második rész 
- a bejelentkezés a Data-Star szolgált a tóköz ponthoz -
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